

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

话橘

冬天来了,家乡的橘子攒着劲儿地熟了——砂糖橘、爱媛橙、耙耙柑……品种繁多,好不热闹!它们挤挤挨挨地挂在枝头,凭借个头很容易辨别品种:小的、圆溜溜、像乒乓球的是砂糖橘,大的、鼓囊囊、赛过苹果的是爱媛橙。

这些橘子里,我最喜欢的是砂糖橘。它圆圆的,宛如一盏迷你灯笼,往果篮里一放,连空气都裹上了丰收的暖。你瞧它的皮,颜色是慢慢“酿”出来的:刚挂枝头时带着浅绿的嫩,晒够了日头就染成橙黄,最后裹上一层亮眼的橙红,活脱脱是个会变装的小魔术师。伸手摸一摸它的外表,橘皮糙得很,像老爷爷爬满纹路的脸颊。凑到鼻尖一嗅,清甜的香一下钻进心里,肚子里的小馋虫立即苏醒了。



作者通过细致的观察,用比喻的手法写出了砂糖橘的香甜可口,尤其是动词的运用十分传神,生动地展现了“我”品尝橘子时的可爱形象。

剥开那层橙红的外衣,一瓣瓣果肉挨得紧紧的,组成了一团软乎乎、透亮的嫩黄小毛球,橘络缠在上面,黄白相间,更加可爱了。听老师说,这橘络还是能入药的宝贝呢。把“橘子宝宝”掰开来,每一瓣都弯成了小船的模样,在我手心里轻轻“漂”着。我小心撕开那层透明薄膜,嫩得透光的果肉露了出来,送进嘴里轻轻一咬,汁水瞬间在舌尖炸开,酸甜的味儿裹满整个嘴巴,连喉咙里都留着清爽的香。

难怪诗人说“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时”。这冬天的香甜,都被攒在了这小小的果子里啊!

洪雅县实验小学校
三(10)班 凌语芊
指导教师 钱芳芳



温暖的“动物家园”

我的家就像一个热闹的“动物园”,里面住着几只特别的“动物”。现在,就让我向大家介绍一下吧!

首先登场的是我的“老虎”爸爸。他对我十分严格,像老虎一样威严,可我也知道,他非常爱我。记得有一次,我们下楼散步,我一不小心被小石子绊倒,整个人向前扑去。就在我以为要和地面来个“亲密接触”时,一双温暖而有力的大手稳稳地扶住了我。我抬起头,看见爸爸关切的眼神。他故意板起脸,假装用生气的语气说:“走路怎么这么不小心?”可回到家,他却蹲下来轻声对我说:“怪爸爸刚刚没看住你。”那一瞬间,我仿佛触摸到了他刚硬“虎威”下那颗柔软的心。

第二位是勤劳的“蜜蜂”妈妈。她好像永远上足了发条,从早到晚都在“飞来飞去”。清晨,天刚亮,她就开始为我准备早餐、叫我起床,忙忙碌碌的身影旁,仿佛真的响着“嗡嗡”的辛勤旋律。送我上学后,



文章将家人比作动物,既生动又贴切。“老虎”爸爸严厉而温柔、“蜜蜂”妈妈忙碌而慈爱、“小猫”孩子安静而萌趣,每个形象都鲜活具体。整体语言流畅、情感真挚,让阅读有了暖意。

雪落校园

我仍记得来北京念书后,在校园里第一次看到大雪的样子:诗意图纷纭的清晨,氤氲晨雾邂逅了凛冽寒风,天空便一声不响地托举起雪的心跳。羽毛般轻盈的精灵洋洋洒洒地亲吻校园;趴在文化长廊那古朴的屋檐上,仰卧在苍劲干枯的枝条间,抑或躺在少年们炽热的手心,校园里的雪景简直美不胜收。

“快走!快去堆雪人!”下课铃声刚响,我便攥着好朋友小丽的手腕往操场冲。雪粒簌簌落在发梢,连呼出的白气都裹着雀跃的甜味。小丽被我拽得踉跄几步,却笑得眉眼弯弯,指尖点着我红扑扑的脸颊打趣道:“你们南方难得见到大雪,太可惜了!不过没事,今天就让我来带你玩转校园的‘冰雪乐园’!”

走在去操场的路上,蓬松的雪花轻轻“咬”住我们的手套、绒帽和围巾,反倒成了一种别有韵味的装饰。就在小丽

蹲下身,想掬一捧最干净的雪团成雪球时,她突然“嘶”地倒抽一口冷气,猛地缩回了手。我慌忙蹲下身去查看,只见一片被雪半掩的易拉罐拉环,正闪着冰冷的银光,而她的掌心,一道细细的口子正缓缓渗出血珠,在洁白的雪地上晕开一小团刺眼的鲜红。看着小丽咬着牙对我说“没事,不疼”的样子,我的心被一双无形的大手紧紧揪住,陷入久久的沉思。

那次意外过后,我再漫步校园时,总会特意去观察那些藏在雪景里的“伤疤”。被折断的覆盖着雪的枝条蔫蔫地垂着,雪地的角落里堆着零食袋和饮料瓶,还有那些散落在草丛里的碎玻璃、废塑料……原来,随手乱扔垃圾的举动,不仅污染了校园的景,更藏着伤人的隐患。

于是,每个落雪的清晨,我和小丽

都要拎着垃圾袋,弯腰捡拾那些被遗弃的垃圾;在同学们最爱嬉闹的雪坡旁、长廊下,我们插上亲手写的提示牌,红漆的字迹格外醒目:“校园雪景固然美,保护环境才更好。”渐渐地,校园里的垃圾不见了,雪地又变得干干净净了。

雪近期又要落下来了吧,到时候我要和小丽一起,组建一支“校园护雪志愿小队”,制作环保倡议书,在班会课上宣讲护雪的意义;我们还要和更多同学共同行动,雪落之后不折枝、不乱扔,看见垃圾随手捡,让雪地始终明净如新。

我盼着在下雪天里,同学们聚在一起堆雪人、打雪仗,不再因为不文明行为而受伤。大家笑着闹着,用行动呵护冬日的诗意,与冰雪为友,与美好相拥。

首都师范大学第二附属中学
初一(2)班 柳阳依
指导教师 李春天



文章从最初沉醉于雪景之美,到发现其中隐藏的“伤疤”,再到与好友共同守护校园,情感层层递进,展现了青少年对环境保护的积极态度与责任感,传递出温暖向上的正能量。



文章描写了炖汤过程中满怀期待、失落沮丧和豁然开朗3种情绪变化,过渡得比较自然,展现了劳动带来的独特体验与深刻感悟。

就在我满心欢喜揭开锅盖准备盛汤时,却闻到了一股腥味。我使劲嗅了嗅,确认不是错觉,瞬间皱起了眉。妈妈也愣了愣,赶紧检查所有食材。我们复盘了炖汤的所有流程,仍对汤里为何出现怪味不得其解,只能对着一锅汤面面相觑。

期待已久的汤出了意外,我感到十分失落,面露沮丧。妈妈尝了一口,鼓励我:“做任何事都离不开细心,下次换种

药材搭配,再盯紧每一个步骤,肯定能炖出鲜美的汤。”

学炖骨头汤

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”劳动不仅能锤炼技能,更能让人在实践中收获成长。我近期最难忘的事,莫过于和妈妈一起炖筒骨汤——虽然发生了一点小插曲,但这件事让我对劳动的意义有了更深刻的体悟。

周末一大早,妈妈就拎着一堆食材从菜市场归来。早就盼着学做菜的我,立马挽起袖子凑到厨房主动打下手,心里暗下决心,一定要认真学好今天要做的炖汤,用劳动成果给人一个小惊喜。妈妈笑着点头,一个步骤一个步骤地教我,我听得格外认真,生怕哪一步没做好就影响了汤的口感。

焯好水的筒骨放进砂锅,我学着妈妈的样子倒上滚烫的热水,再把天麻、当归和红枣一股脑放进去,开了小火慢慢炖。砂锅上渐渐冒出袅袅热气,鲜美的汤香慢慢飘出,一个小时后,香味弥漫了整个厨房。我赶紧切好白萝卜块放进去,又撒上一把枸杞——妈妈特意叮嘱过,枸杞要最后放,不然营养会流失,这些细节里藏的都是劳动的智慧。

就在我满心欢喜揭开锅盖准备盛汤时,却闻到了一股腥味。我使劲嗅了嗅,确认不是错觉,瞬间皱起了眉。妈妈也愣了愣,赶紧检查所有食材。我们复盘了炖汤的所有流程,仍对汤里为何出现怪味不得其解,只能对着一锅汤面面相觑。



听完妈妈的话,我心里豁然开朗。是的,虽然这次炖汤“翻车”了,但我并没有白忙活——我不仅学会了炖汤的实用技巧,还明白了干事从来不是一帆风顺的,遇到意外也是成长的一部分。

这次不算成功的炖汤经历,也许比顺利做好一道菜更有意义:“从错误中学习,在劳动中成长。”劳动不仅能锻炼我们的动手能力,更能培养我们直面挫折的勇气和解决问题的智慧,这正是劳动教育的真谛。作为新时代的青少年,我们既要在课堂上精进学业、锤炼品德,在美育中感受美好,在体育中强健体魄,更要在劳动中提升本领,感悟生活。

巴中市恩阳区柳林初级中学
七(3)班 陈思洁
指导教师 李友生 刘亮

友谊的色彩

原以为我们的相处会一直是明亮温暖的色彩,却没料到那天,我们因为理念不合吵得不可开交。两人都在气头上,谁也不肯让步。窗外下起了雨,灰蒙蒙的天色极了我当时沮丧和忧愁。临近放学,我才发现自己没带伞,正犹豫着要不要拿校服挡在头上冲出去,她忽然出现在身后并拉住了我。一把粉色的雨伞稳稳撑在我头顶,隔绝了漫天雨丝。看着她眼底藏不住的关心,我所有的不快瞬间烟消云散。在粉色的伞下,我们又变回了无话不谈的好朋友。

我们友谊的色彩还在继续书写,我相信我们之间,未来会有更多动人的色调:清澈的蓝、温暖的黄、生机的绿……每一种颜色,都是我们共同走过的时光。

华东政法大学附属松江实验学校
七(10)班 韩可心
指导教师 胡云

点评 作者构思新颖,以色彩之斑斓描写友谊的丰富和美好。一个故事对应一种情绪、一种颜色,能看出作者在认真构架成长中的“友谊世界”,充满真心实意。

冬天的滇池

滇池也叫昆明池、昆明湖,位于云南省昆明市西南部,这里湖水清澈,群山环绕,风景如画。

关于滇池的来历,有这样一个传说:很久很久以前的昆明地区,因为缺水,是一片贫瘠的土地。人们终年辛勤劳动,但因为缺水,依然颗粒无收,时常吃不饱饭。有一个年轻的猎手,为了寻找水源,告别新婚的妻子,历经多年的长途跋涉,到了东海之滨。猎人救下了龙王的三公主,

龙王为了答谢猎人,要把三公主许配给猎人。猎人不愿意,龙王就把他变成了小黄龙。小黄龙含着海水回到家,可妻子已死去变成了西山“睡美人”山。他就吐出海水变成滇池,和西山“睡美人”山永远在一起。

滇池和西山互相做伴,风景更加秀丽。从西山眺望滇池,只见在阳光的照射下,水面波光粼粼,像一面大镜子照映着西山。山陪着水,水映着



山,滇池和西山构成了一幅优美的山水画。

滇池一年四季都很美,但我最喜欢冬天的滇池。冬天的滇池很暖和,红嘴鸥飞翔几千公里从西伯利亚来到这里过冬。它们像一群可爱的小精灵,在海面上、天空中嬉戏,打着旋儿地从行人头顶飞过,引来一阵阵欢呼。

四季如春,风景优美,海鸥成群、其乐融融,这就是滇池吸引一批批游客慕名前来的原因。游客们端着相机拍下滇池的一幕幕美景,举着面包和一群群红嘴鸥亲密互动,总是会露出轻松愉悦的笑容。我相信,当他们依依不舍离开滇池的时候,一定会将滇池的美深深刻进心里。

云南省昆明市中华小学白龙潭校区
三(4)班 周子夔
指导教师 王芳 黄丹泓

点评 文章通过描写西山与滇池的山水之美、游人与红嘴鸥嬉戏之乐,展现了滇池景色和人文的双重魅力,也体现了作者对家乡的热爱。